

1941 года, значатся погибшими 4,5 тысячи. Есть в этих скорбных списках ребята, в чьих анкетных данных на месте указания воинского звания сделаны записи: партизан, подпольщик, разведчик.

В архивах Курской области бережно хранятся документы о далеком прошлом наших земляков, в т.ч. юных бойцах Красной Армии, юнгах флота, детях-партизанах, школьниках, кто с доблестью трудился на полях и заводах, юных бесстрашных минерах, ежедневно совершавших подвиги, очищая курские поля от смертоносного оружия.

В начале войны из-за острой нехватки кадров ведущих транспортных профессий, особенно в поездных бригадах, правительству СССР пришлось разрешить использование труда подростков на железных дорогах. Из школ ФЗО и железнодорожных училищ к 20 ноября 1941 года для работы на транспорте на должности, связанные с движением поездов, было принято 25 905 человек, из них помощников паровозных машинистов – 9 949, кочегаров – 3 755, путевых обходчиков – 4 754, стрелочников – 2 130. Большинство из них не достигло 18-летнего возраста. В соответствии с постановлением СНК СССР от 21 декабря 1941 года № 806 и приказом НКПС от 23 декабря 1941 года № 707/Ц 17-летним выпускникам железнодорожных училищ было разрешено работать поездными кочегарами [5]. По сложившейся практике согласно постановлению Наркомата труда СССР от 13 октября 1932 года было запрещено допускать на эти работы лиц, которым не исполнилось 18 лет [6].

Вместе с комсомольцами всего Советского Союза юные пионеры не раз выходили на воскресники в помощь обороне страны. На средства пионеров производились пушки, танки, самолеты. В Курске в 1941 г. прошли десятки комсомольско-молодежных воскресников в помощь фронту [7]. В газете «Курская правда», начиная уже с 25 июня 1941 года, в статье «Ко всем пионерам и школьникам Курской области» обозначены основные направления помощи фронту в области сельского хозяйства. Еще одним видом помощи фронту являлась работа пионеров с семьями мобилизованных: проводились дежурства, оказывалась помощь по хозяйству, были организованы кружки бытового обслуживания детей фронтовиков и др.

В первые дни войны начался массовый сбор средств на строительство боевой техники. В середине января 1942 г. от молодежи 39 областей, краев и республик страны на строительство танков, самолетов, бронепоездов, артиллерийских батарей и других видов вооружения поступило 144 328 тыс. рублей. Более 2,5 млн. ребят работали 8 ноября 1942 г. на Всесоюзном воскреснике под девизом «Пионеры – фронту». Юные ленинцы собрали свыше 4 млн. тонн металлолома, утеплили 172 скотных двора, очистили от снега 29 тыс. км. железнодорожных путей. Большую помощь фронту оказывали молодые люди активной подпиской на государственные займы. К весне 1943 г. советская молодежь передала на вооружение около 542 млн. рублей. Всего в годы борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в фонд обороны молодежь внесла 1 млрд. рублей. В 1943 г. юные куряне участвовали в сборе подарков для